
 

 

 

Mark James  LLM, DPA, DCA 
Prif Weithredwr, 
Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin.  SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen.  SA31 1JP 

 
 

 
 

6ED MAI 2016 
 
 

 

 

 

YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD O’R 

CYFARFOD PENDERFYNIADAU AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL 

DROS CYMUNEDAU A GYNHELIR YN YSTAFELL BWYLLGOR 

GWASANAETHAU DEMOCRATAIDD, NEUADD Y SIR, CAERFYRDDIN AM 

10.00 AM, DYDD IAU, 12FED MAI, 2016 ER MWYN CYFLAWNI'R MATERION 

A AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD YNGHLWM 

 

 

 

 

 

Mark James 

PRIF WEITHREDWR 

 AILGYLCHWCH OS GWELWCH YN DDA 
Swyddog Democrataidd: Gaynor Morgan 

Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224026 

Ffacs: (01267) 224911 

E-bost: Gmorgan@sirgar.gov.uk 

Cyf: AD016-001 

 
 
 

 

Pecyn Dogfennau



 

 

 

 

 

A G E N D A   
 

1. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL. 
 

 

2. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD 
AELOD Y BWRDD GWEITHREDOL DROS CYMUNEDAU A 
GYNHALIWYD AR Y 12FED EBRILL 2014. 

 

3 - 4 

3. SEFYDLU PANEL YMGYNGHOROL YNGHYLCH TRECHU 
TLODI 

 

5 - 10 

 
 
 

 

 

 



 
 

 
 

CYFARFOD PENDERFYNIADAU'R AELOD O’R BWRDD 

GWEITHREDOL DROS GYMUNEDAU 

 

DYDD MAWRTH, 12FED EBRILL, 2016 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd P.A.Palmer [Aelod o'r Bwrdd Gweithredol]  
 
Roedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod: 
Ms K. Thomas - Rheolwr Diogelwch Cymunedol 
Mrs M. Evans Thomas - Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 

  
Ystafell 61, Neuadd y Sir, Caerfyrddin : 10.00 a.m. - 10.25 a.m. 
 

 
1. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL 

 
Ni chafwyd dim datganiadau o fuddiant personol. 
 
 
 

2. LLOFNODI BOD COFNOD PENDERFYNIADAU CYFARFOD YR AELOD O'R 
BWRDD GWEITHREDOL DROS GYMUNEDAU A GYNHALIWYD AR 14EG MAI 
2015 YN GOFNOD CYWIR 
 
PENDERFYNWYD llofnodi bod Cofnod Penderfyniadau'r cyfarfod a gynhaliwyd ar 
14eg Mai, 2015 yn gofnod cywir. 
 
 
 

3. GRANT GWASANAETHAU CAM-DRIN DOMESTIG 2016/17 GAN 
LYWODRAETH CYMRU 
 
Roddwyd gwybod i'r Aelod o'r Bwrdd Gweithredol fod Llywodraeth Cymru wedi 
cynyddu ei dyraniad i'r Cyngor o £37,500 i £112,750 er mwyn cefnogi cydgysylltu 
strategol, Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol (IDVA) a chomisiynu 
gwasanaeth uniongyrchol.  Yn flaenorol, roedd y swm o £37,500 yn cyllido swydd 
Cydgysylltydd Cam-drin Domestig (£27,500) a chyfraniad tuag at wasanaeth 
Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol (£10,000 ac arian cyfatebol gan y 
Swyddfa Gartref).  
 
Er mwyn cydymffurfio â'r dyddiad cau, roedd cynllun cyflawni drafft wedi cael ei 
gyflwyno i Lywodraeth Cymru yn cadarnhau sut yr oedd yr Awdurdod yn dymuno 
dyrannu'r cyllid.  Y cynnig oedd cynyddu'r dyraniad ar gyfer swydd y Cyd-
gysylltydd i £34,000 a gwasanaeth y Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol i 
£78,750. Yr oedd yn rhaid i'r penderfyniad ynghylch y dyraniad fod yn seiliedig ar 
dystiolaeth a chynnwys targedau a chanlyniadau arfaethedig ar gyfer y cyfnod.  
Gallai'r ddau brosiect fod yn dystiolaeth o ddarparu canlyniadau da (fel yr 
adroddwyd i Lywodraeth Cymru) ac angen cyllid ychwanegol. 
 
Cyd-gysylltydd Cam-drin Domestig - yr oedd angen cynyddu oriau'r Cyd-gysylltydd 
i amser llawn er mwyn sicrhau y darperir y gwaith strategol oedd angen ei wneud.  
Yr oedd yr oriau wedi'u lleihau yn flaenorol er mwyn cydymffurfio â'r cyllid a 

Eitem Rhif  2

Tudalen 3



 
 

 
 

ddyrannwyd.  Yr oedd y gwaith strategol ychwanegol i'w gwblhau yn ystod y 
flwyddyn yn cynnwys ymateb lleol amlasiantaeth i strategaeth newydd 
Llywodraeth Cymru sydd i'w chyhoeddi ym mis Tachwedd a chymorth o ran y 
gofyniad i ddatblygu strategaeth leol a fyddai'n cynnwys lefel sylweddol o waith 
paratoi gan gynnwys asesiad o anghenion a mapio'r ddarpariaeth gwasanaeth 
bresennol. 
 
Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol - yr oedd gwasanaeth presennol y 
Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol yn cael ei ddarparu gan oddeutu 2 swydd 
cyfwerth ag amser llawn (Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol - 21 awr yr 
wythnos a gwasanaeth cymorth o 56 awr yr wythnos wedi'i gyllido gan 
Gomisiynydd yr Heddlu a Throseddu).  Y lefel a argymhellir ar gyfer y gwaith 
achos yn y sir oedd 4 swydd cyfwerth ag amser llawn, fel y nodwyd mewn 
adroddiad gan SafeLives, elusen genedlaethol y mae ei gwaith yn cynnwys arwain 
o ran dulliau amlasiantaeth er mwyn helpu dioddefwyr risg uchel a darparu 
hyfforddiant Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol. 
 
Ystyriwyd y flwyddyn hon gan Lywodraeth Cymru yn flwyddyn bontio cyn i ddull 
cyllido rhanbarthol gael ei gyflwyno o Ebrill 2017 ymlaen.  Byddai Llywodraeth 
Cymru yn gweithio gydag Awdurdodau Lleol i symud tuag at ddull comisiynu a 
chyllido rhanbarthol a nodwyd y byddai'r Cyd-gysylltydd a gwasanaethau y 
Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol yn cael eu comisiynu'n rhanbarthol o 2017 
ymlaen.  Yn ystod 2016/17, byddai'r asesiad o anghenion a fyddai'n cael ei wneud 
yn barod ar gyfer datblygu strategaeth leol yn sicrhau y gellid gweithredu dull 
seiliedig ar dystiolaeth ynghylch dyrannu cyllid ledled y rhanbarth yn y dyfodol.  
 
Yr oedd y ddau wasanaeth yn cael eu darparu ar hyn o bryd gan Hafan Cymru ac 
fe'i hystyrid yn ddarbodus i barhau â'r trefniadau presennol o ran darparu 
gwasanaethau yn y cyfamser, cyn cyflwyno dull rhanbarthol yn 2017.  Yr oedd y 
cynnig hwn yn destun adroddiad eithriadau a oedd wedi cael ei ystyried gan 
Gyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol a Phennaeth Gweinyddiaeth a'r 
Gyfraith, yn unol â'r Rheolau o ran Gweithdrefnau Contractau yr Awdurdod. 
 
PENDERFYNWYD  
 
3.1 cymeradwyo'r cynllun cyflawni a gyflwynwyd i Lywodraeth Cymru yn 

manylu ar gynigion yr Awdurdod o ran dyrannu'r cyllid ychwanegol ar 
gyfer y Cyd-gysylltydd Cam-drin Domestig a'r gwasanaeth 
Cynghorydd Trais Domestig Annibynnol, fel y manylwyd arno yn yr 
adroddiad; 

3.2 parhau â'r darparwr gwasanaeth presennol ar gyfer y flwyddyn hon, 
cyn ymgymryd â dull comisiynu rhanbarthol o 2017 ymlaen. 

 

Tudalen 4



  

 

 

12 MAI 2016 

 

Aelod o’r Bwrdd Gweithredol: Portffolio: 

Cyng. Pam Palmer Cymunedau 
 
 

Sefydlu Panel Ymgynghorol ynghylch Trechu Tlodi 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 

I gymeradwyo sefydlu Panel Ymgynghorol Aelodau ar Drechu Tlodi er mwyn 
cefnogi a monitro gwaith y Cyngor ar Drechu Tlodi. 

 

 

Y Rhesymau:  
Yn ystod trafodaethau gan y Grŵp Ffocws Trechu Tlodi y farn oedd y byddai sefydlu Panel 
Ymgynghorol ynghylch Trechu Tlodi yn estyn cymorth hollbwysig i'r Aelod o'r Bwrdd 
Gweithredol sydd â chyfrifoldeb dros fynd i'r afael â thlodi. Bydd y panel yn cadw gorolwg ac yn 
monitro Cynllun Gweithredu Trechu Tlodi y Cyngor, y polisi cyffredinol a'r agenda ehangach o 
ran trechu tlodi.  
 
 
 
 

Y Gyfarwyddiaeth: 
Prif Weithredwr  
 

Enw Pennaeth y Gwasanaeth: 
Wendy Walters 
 

Awdur yr Adroddiad: 
Gwyneth Ayers & Rebecca 
Llewhellin 
 

Swyddi: 
 
 
Prif Weithredwr Cynorthwyol 
(Adfywio a Pholisi)  
 
Rheolwr Polisi a 
Phartneriaethau 
Swyddog Perfformiad, 
Llywodraethu a Pholisi  

Rhifau Ffôn / Cyfeiriadau 

E-bost: 

 
01267 224112  
WSWalters@sirgar.gov.uk 
 
 
01267 224659 / 224164 
GAyers@sirgar.gov.uk / 
RSLlewhellin@sirgar.gov.u
k  

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

Eitem Rhif  3

Tudalen 5



  

 

 

Declaration of Personal Interest (if any): 

None 
 
 
 

Dispensation Granted to Make Decision (if any): 
N/A 
(If the answer is yes exact details are to be provided below:) 

 
 
 
 
 

DECISION MADE: 
 
 
 
 
 
 

Signed:  
____________________________________________________________DATE:_______ 

                                                                   EXECUTIVE BOARD MEMBER  
 

The following section will be completed by the Democratic Services Officer in attendance 

at the meeting 

Recommendation of Officer 
adopted 

YES / NO 
 

Recommendation of the Officer 

was adopted subject to the 

amendment(s) and reason(s) 

specified: 

 
 
 
 
 

 
Reason(s) why the Officer’s 

recommendation was not 

adopted: 

 
 
 
 
 

 

Tudalen 6



  

 

 

EXECUTIVE SUMMARY:- EBM Communities 12
th

 May 2016 

 

Establishment of a Tackling Poverty Advisory Panel. 

In 2013 the Welsh Government requested that all Local Authorities in Wales appoint an Anti-
Poverty Champion charged with improving the understanding of the poverty agenda and to 
support and challenge their organisation to deliver the necessary action. Cllr. Pam Palmer 
was appointed in this role. Work was initiated to identify existing tackling poverty work across 
the Authority which was presented to the Policy & Resources Scrutiny Committee in February 
2015.  
 

The Scrutiny Committee requested the establishment of a cross party members task and 
finish focus group to look at: 

• Improving coordination of tackling poverty initiatives delivered by the Authority; 

• Identifying gaps in existing provision; and 

• Identify priorities for tackling poverty going forward. 
 

In order to fulfil these objectives and as a result of the work of the Focus Group an action plan 
will be developed to capture existing tackling poverty work across the organisation and to 
ensure that future programmes are designed with this action plan. The main aim of the 
proposed Advisory Panel will be to advise and support the Executive Board Member with 
responsibility for Tackling Poverty.   
 

The objectives of the Tackling Poverty Advisory Panel are to: 

• Develop a co-ordinated response by Carmarthenshire County Council to poverty in the 
county; 

• Support the identification of needs of communities in relation to poverty; 

• Consider gaps in tackling poverty support and potential means of addressing these;  

• Support the identification of future priorities for Carmarthenshire County Council in 
terms of tackling poverty;  

• Monitor the Tackling Poverty Action Plan; 

• Explore opportunities for embedding best practice from flagship tackling poverty 
programmes such as Flying Start and Communities First into core service provision; 
and 

• Encourage opportunities for greater collaboration between services and external 
partners in addressing poverty in Carmarthenshire. 

 

Tudalen 7



  

 

 

It is proposed that the cross-party Panel will consist of six elected members (two from each 
group) together with the Executive Board Member with responsibility for Tackling Poverty. It is 
recommended that the membership would be consistent with the original members of the 
Focus Group. These are:  

• 2 Independent representatives: Cllr. Hugh Richards & Cllr. Wyn Evans 

• 2 Labour representatives: Cllr. Deryk Cundy & Cllr. Jan Williams 

• 2 Plaid Cymru representatives: Cllr. J Eirwyn Williams & Cllr. Alun Lenny 
 

Officer representatives from key tackling poverty initiatives will also contribute to the Panel as 
appropriate.  
 
The Executive Board Member with responsibility for Tackling Poverty will chair the Panel and 
will elect a Vice-Chair from amidst the members. The Corporate Policy team will provide 
secretariat support to the panel.  
 
This recommendation was supported by Corporate Management Team (CMT) in April.  

 

DETAILED REPORT ATTACHED ? 
 

NO 
 

Tudalen 8



  

 

IMPLICATIONS 
 

 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / Heads 

of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this report : 

Signed : Wendy Walters, Assistant Chief Executive (Regeneration & Policy) 

Policy and 
Crime & 
Disorder  
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Organisational 
Development  

Physical 
Assets   

YES  NONE  NONE 

 
 NONE  NONE  NONE  NONE 

1. Policy, Crime & Disorder and Equalities 

The establishment of the Panel will provide greater clarity for the Council’s existing work on 
tackling poverty and support the identification of gaps for further development through existing 
schemes or core services. Any gaps identified would be discussed in detail with the relevant 
project/service leads before being progressed.    

 

CONSULTATIONS 

 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below 

 

Signed:    Wendy Walters, Assistant Chief Executive (Regeneration & Policy)                                                                                               

 

1. Scrutiny Committee – discussed and agreed as part of the Policy & Resources Scrutiny 
Committee Tackling Poverty Focus Group 

2.Local Member(s) – N/A 

3.Community / Town Council – N/A 

4.Relevant Partners – N/A    

5.Staff Side Representatives and other Organisations   

Officers leading on key tackling poverty programmes have been involved in the Scrutiny 
Focus Group and will continue to support the discussions of the Advisory Panel  

 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 

List of Background Papers used in the preparation of this report:  

THESE ARE DETAILED BELOW      
Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public inspection  

Tackling Poverty Position 
Statement & Summary  

 Available through Bex Llewhellin; Corporate Governance & Policy 
Officer  

Tudalen 9



Tudalen 10

Mae’r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	2 LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD AELOD Y BWRDD GWEITHREDOL DROS CYMUNEDAU A GYNHALIWYD AR Y 12FED EBRILL 2014.
	3 SEFYDLU PANEL YMGYNGHOROL YNGHYLCH TRECHU TLODI

